

初心长留天地间

——献给百年来奉献牺牲的中国共产党人

问初心。
——生死考验下，是怎样的力量激励着他们屡仆屡起、至死不渝？
“我们是贫贱夫妻，我们看王侯如粪土，视富贵如浮云。我们不怕穷、不怕苦。我们要安贫乐道。这个‘道’就是革命的理想。”在生活极为艰难、随时都有可能被捕牺牲的情况下，恽代英这样告诫妻子。

他称为“主义”是一个“有力量”的东西，愿牺牲一切为之奋斗。
认准了真理，就一往无前。1924年春节，出生于地主家庭的吴焕先，把自己从学校带回来的马克思像恭敬地贴在家里的门上。

“这位大胡子外国老头儿，可是个好老头儿。他的名字叫马克思。是我们穷人闹革命的导师。按照他的方法干，我们一定会创造出一个新社会。”吴焕先对家人说。

他是这样说的，也是这样做的。
入党后，吴焕先做的第一件事，就是将自家的佃户、债农请到家中，当面把租地契约和债务借据烧个一干二净，彻底背叛了自己的地主阶级家庭，坚定走上了革命道路。

吴焕先英勇善战、身先士卒，得到红二十五军全军将士的爱戴。1935年，年仅28岁的他在战斗中不幸牺牲。

追求真理的道路上，因为相信，所以看见。
“英特纳雄耐尔，就一定要实现！”相信真理的瞿秋白，哼唱着自己翻译的《国际歌》从容赴死，微笑饮弹。

“不要荣誉，不要功建，只望向真理的王国进归。”相信理想的股夫，置生死于度外，只想做带给人间光明的普罗米修斯……
百年来，无数共产党人为了追求真理以身许国、浴血奋战，铸成今日中国之富强根基。

——时间长河里，是什么让他们宵衣旰食、夙兴夜寐？
1962年，焦裕禄调到河南兰考任职。

那时的兰考正饱受风沙、盐碱、内涝之患。在带领全县人民封沙、治水、改地的斗争中，焦裕禄身先士卒。

风沙最大时，他带头去查风口，探流沙；大雨倾盆时，他带头踏着齐腰深的洪水察看流势；风雪铺天盖地时，他率领干部访贫问苦，登门为群众送救济粮款……

他的心里装着全县的干部群众，唯独没有他自己。因为肝病，焦裕禄常痛得直不起腰，但他用手或硬物顶住肝部，坚持工作。

“我将无我，不负人民。”党和人民血肉相连的密码，就隐藏在焦裕禄“生也沙丘，死也沙丘”的赤子情怀里，在杨善洲“绿了荒山白了头”的默默奉献里，在廖俊波“能在现场就不在会场”的真抓实干中……

——穿越风浪，是什么让他们不断自我提升、永立时代潮头？
工作30年，租房28年，先后搬家6次，最后一次，4个纸箱里装着的全部“家产”，除了生活必需品之外，就是68本荣誉证书……山西大同市阳高县信访服务中心原主任、共产党员李塔斌50年的人生，活得踏实，活得亮堂。

正直如山，清廉若水。
翻开他的日记本，这位来自基层的人民调解员对自己有着严格的检视：
“始终保持党的艰苦奋斗优良传统，守得住清贫，耐得住寂寞，经得起埋怨。”“坚定廉洁底线，不义之财不取，不仁之事不为，不正之风不沾”“防微杜渐，抵制诱惑，无愧于党、无愧于民、无愧于心”。

“清贫，洁白朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方！”方志敏在他撰写的《清贫》中如是说。
生命无法不朽，但可以创造不朽。

永葆初心
81192——每年4月1日，这串编号总会被人们提起，纪念壮烈牺牲的英雄。
2001年的这一天，海军航空兵飞行员王伟驾驶81192号飞机紧急升空迎敌，被对方螺旋桨打掉尾翼，消失在海天之间。

2021年3月底，一封落款为“您跨越二十年的战友”的手写信放在王伟墓前。
“马上就到您离开二十周

年的日子了，我来看看您。”信中说，“最初认识您是在2017年4月1日，那时我大一。……我心中沉睡多年的军旅梦宛若深埋地下的种子感受到了春意，开始萌发。”
这封信，讲述了一位年轻人受王伟事迹鼓舞加入海军的故事，也见证着在英雄精神激励下，无数后来者接力前行的脚步。

“我已无法远航，你们继续前进！”正如王伟在生命最后一刻留下的这句话，永葆初心、继续前进，是对英雄最好的纪念。
永葆初心，就要使信仰之火熊熊燃烧。

“我志愿加入中国共产党”——这句铿锵誓言，让先烈们前赴后继。
从来壮烈不偷生，许党为民写忠诚。王伟在入党申请书写下“决不是为了捞点政治资本，也不是为了升官发财”；陈占芳倒在战场，衣袋里的入党申请书留下16个弹孔；樊俊子、曾翔翔等脱贫英雄，在入党申请书中留下对信仰的诠释。

“为共产主义奋斗终生”——这句庄严承诺，一直在神州大地回响。
中国共产党即将迎来百年华诞之际，党史学习教育在全党如火如荼开展。在邱少云烈士纪念馆、在遵义会议会址、在青海省西宁市中国工农红军西路军纪念馆的西路军雕像前……重温入党誓词的宣誓声，坚定着前行的理想和信念。

永葆初心，就要让红色基因绵延不绝。
“欢迎大家参观我们景岳小学！1941年4月17日深夜，共产党员崔景岳、马文良、孟长有为了民族的独立，人民的解放，面对封建军阀马鸿逵的屠刀，宁死不屈，英勇就义在我们的校园内……”
作为学校一名小小解说员，11岁的杜桐桐在学习之余常常给来参观三烈士纪念馆的客人和本校同学讲解三位英雄的故事。

“我们现在的幸福生活是烈士们用鲜血和生命换来的，是他们英勇奉献的精神像一面永不褪色的旗帜激励着我们景岳小学，现在好好学习，长大后回报祖国。”杜桐桐说。

夏明翰、董存瑞、王进喜、邹碧华、黄文秀……前赴后继的英烈，成就了百年大党的辉煌历史，为立党兴党强党提供了丰厚滋养，也在一代又一代青少年心中播撒下“红色种子”。

永葆初心，就要走好新时代长征路。
清明，桂北。山间水旁，红军墓分外肃穆。

1934年11月下旬至12月上旬，为确保中共中央和中央红军主力渡过湘江，粉碎敌人围歼红军于湘江以东的企图，数万红军将士奋勇杀敌，鲜血染红了大地。

先烈热血浸染的桂北山区，如今已摆脱贫困，迎来别样的新风景：
与昔日红军进入灌阳、全州两县的路线重合度80%以上的灌阳高速于2015年开通，给老区人民带来更多福祉；
在新圩镇陆村所建的地灌阳新圩镇和陆村，灌阳高速公路带来了更多游客，带动当地黑枣、西瓜等水果热销；
走进华江乡高寨村梁家寨，竹林摇曳，溪水透亮，一栋栋具有瑶族特色的民居错落有致，红色文化广场、农耕展示区等别有韵味；
……
透过八百里沂蒙，巍巍七十二岗，曾有百万人民拥军支前，十万英烈洒血疆场。

如今，军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神在接续传承，先辈们人民至上的情怀理念，已深深融入新一代共产党员的血脉基因中。
山东临沂市兰陵县代村党委书记、“时代楷模”王传喜正在大力鼓励支持村民自主创业就业，带领人民群众开拓强村富民的路子。

“每一代人都要走好自己的长征路。全面推进乡村振兴，我们要接力干下去。”王传喜语气坚定。村庄越来越美，是他和所有村民的愿望。
马克思说：“我们的事业并不显赫一时，但将永远存在”。志士先驱虽已长眠，但留给后人的那弥足珍贵的精神财富，将世代长存，永不磨灭。

英雄不寂寞，初心留人间。清明祭扫的队伍，蜿蜒在江西瑞金叶坪的红军烈士纪念馆塔前。纪念馆正前方的草地上铺写着八个苍劲大字——
“踏着先烈血迹前进！”
(新华社)

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记 在中央政治局会议上的重要讲话精神

李希主持会议

羊城晚报讯 近日，省委常委会召开会议，传达学习习近平总书记任中央政治局会议上的重要讲话精神，研究我省贯彻落实意见。省委书记李希主持会议。

会议强调，习近平总书记的重要讲话，充分肯定党的十八大以来党中央治国理政取得重大成就，深刻指出推动中部地区高质量发展具有全局性意义，并对新发展阶段中部地区高质量发展作出重要指示、提出明确要求。我们要认真学习领会总书记

重要讲话精神，不折不扣落实党中央决策部署。一要准确把握总书记、党中央战略意图，进一步提高政治站位，全力支持配合中部地区高质量发展决策部署的落地落实，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落到具体行动上。二要学习借鉴中部地区高质量发展有益经验，坚定不移走好高质量发展之路。三要学习借鉴中部地区以科技创新引领产业发展方面的经验，始终把创新摆在现代化建设全局的核心地位，强化战略科技力量布局，打造

具有全球影响力的科技和产业创新高地。要学习中部地区促进长江中游城市群和中原城市群发展、全面推进乡村振兴等方面的经验，加快构建“一核一带一区”区域发展格局，推动城乡融合发展，带动乡村全面振兴。要学习中部地区坚持走绿色低碳发展新路方面的经验，坚定践行绿水青山就是金山银山理念，持续抓好污染防治和生态建设，以碳达峰、碳中和为牵引，优化产业结构、能源结构，促进生产生活生态绿色转型，不断改善生态环境质量，努

力建设美丽广东。三要加强与中部地区高质量发展的战略对接，共同服务和融入新发展格局。进一步发挥与中部地区地域相连、合作交流密切的优势，强化粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”建设与中部地区高质量发展联动对接，深化交通基础设施互联互通，推动科技和产业协同发展，携手培育强大内需市场，打通制约要素自由流动、高效配置的体制机制障碍，共同为构建新发展格局作出应有贡献。

(徐林 岳宗)

全省战略性产业集群联动协调推进机制出炉

广东“链长制”来了 开足马力推进世界一流产业集群

“链长制”包含三个核心机制

2日，全省战略性产业集群联动协调推进工作部署视频会议在广州召开，会议正式宣布建立以省长、制造强省建设领导小组组长为“总链长”的省领导定向联系负责20个战略性产业集群的“链长制”。至此，今年两会首次出现在广东省政府工作报告中的“链长制”正式启动。其工作机制主要包括全体会议抓总、省领导定向负责联系、产业集群牵头单位具体推进落实等三个核心机制。

其中，制造强省建设领导小组全面统筹负责20个战略性产

业集群培育发展工作，制造强省建设领导小组办公室(省工业和信息化厅)承担日常工作。建立以省领导定向联系负责若干战略性新兴产业集群工作制度，每个联系的省领导明确一个负责部门，同时明确一名负责的厅级干部和负责处室。各产业集群牵头单位负责履行好主体责任，认真抓好本产业集群培育发展各项任务落地落实。联动协调推进机制30个成员单位按照职责分工，协同支持战略性新兴产业集群发展。制造强省建设专家咨询委凝聚各产业集群战

略咨询机构力量，加大智力支撑。广东省工信厅相关负责人介绍，联动协调推进机制由“链长”牵头负责，所以叫“链长制”，其工作职责主要负责统筹协调广东战略性新兴产业集群建设全局性工作，加强战略谋划和资源统筹，研究推动战略性新兴产业的重大规划、重大政策、重大工程、重点项目、重要资源和重大工作的配置和落实，指导全省各地、各部门和省属国有企业集聚资源、凝聚合力开展工作，协调跨地区、跨部门重要事项，加强对重要事项落实情况的督导检查。

明确“链长制”六大工作任务

据广东省工信厅方面介绍，“链长制”的六大工作任务包括：
一、指导建立和完善战略性新兴产业集群“五个一”工作体系(一张产业集群龙头企业及“隐形冠军”企业表、一份产业集群重点项目清单、一套产业集群创新体系、一个产业集群政策工具箱、一家产业集群战略咨询支撑机构)，开展战略性新兴产业运行情况调查

工作；
二、研究解决战略性新兴产业集群在人才、土地、资金、技术、数据等关键资源要素供给的共性问题，协调解决资源配置和政策支持，强化集群发展的要素保障；
三、协调解决产业集群重点企业、重点项目和重大平台等建设过程中的困难和问题，研究一对一、点对点的具体落实举措；
四、加强有关部门、科研院所、行业协会、战略咨询机构、重点企业(含国有企业、金融机构)等在推动战略性新兴产业集群建设方面的协作配合；
五、加大各市跨区域协作配合，指导各市健全市级联动协调推进机制，结合本地特色优势建立本地战略性新兴产业“五个一”工作体系，推动战略性新兴产业

相关工作在各市落地实施；
六、推动辖区内的国有企业(含在粤央企、省属国有企业和市属国有企业)全面深度参与战略性新兴产业集群建设。
中山大学岭南学院经济系教授林江认为，广东省产业基础雄厚，产业门类齐全，实行“链长制”，推进做强产业集群工作，将有利于打造世界一流的产业集群。

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

惠州组建“记者+市民+专家”走访团

动启动。据介绍，七大工程坚持“胸中有大局，心中有百姓”，不管是学习平台还是“民记团”，或是微党课、红色名片评选等，都坚持汇聚群众智慧、发动群众参与，旨在打造更多传播精品，推动党史学习教育深入群众深入基层深入人心。
“我们将推动党史教育+文化+旅游+体育，生动展现中国共产党百年在惠州大地进行革命、建设、改革的壮丽画卷。”惠州市文化广电旅游体育局局长钟亮介绍，将通过开展保护革命文物资源、鼓励创作文艺精品、组织红色游戏推广等活动，传承红色基因，让文化艺术激发精神力量。

记者了解到，本次系列活动之一、组织“跟党走”民记走访团——“走读百年惠州”创新采访

方式，通过招募的方式，组成“记者+市民+专家”民记走访团，重走惠州革命遗址遗迹，重温革命奋斗历程，用百姓视角记录惠州百年巨变。采访活动分四大主题10条线路，将惠州百年发展史按红色起点、接续奋斗、百年梦圆、双区追梦四个阶段10个主题(10条线路)进行走访。
今年12岁的陈浩宇是惠州东江秋区中心小学六年级学生，他告诉羊城晚报记者，他的太外公是东江纵队老党员，从小就听其讲述抗战故事，老兵身上的伤疤和一个个精彩的作战故事常常让他泪湿眼眶，对党史文化有了更多的兴趣。2018年暑假，陈浩宇参加了叶挺将军纪念馆举行的“小小讲解员”培训活动，作为“常备小小讲解员”，“只要时间允许，希望可以参加所有的活

动，也希望在本次采访团活动中能学习到更多惠州的革命故事。”陈浩宇说。
惠州市委党校科研部主任、经济学博士黄忠平表示，惠州红色资源丰富，又地处改革开放前沿。这次采访活动采取“记者+市民+专家”的模式，走访革命遗址、标志性事件事发地、标志性企业，可以发挥记者调查、专家研究的专长，形成有历史纵深、有思想启迪的深度报告，比如改革开放之初“大惠州”地区裂变历程、新时代惠州如何积极融入“大深圳”都市圈、加快打造珠江东岸新增增长极，让市民真切感知触摸惠州百年发展脉搏，激发广大干部群众以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风投身一流城市建设，共同书写创造惠州更多“春天的故事”。

党史进校园，在红色史迹迷宫中闯关

羊城晚报讯 记者谭铮、实习生唐广蔚报道：日前，伴随党史主题经典篇章《挑起太阳的》的朗诵声，2021年越秀区党史进校园、新时代文明实践全民阅读月暨越秀读书月系列活动在广州市华侨外国语学校正式启动。

为了让学生们从不同维度学习党史，理解党史，启动仪式上设置了“红色史迹迷宫闯关游戏”。学生通过分组形式，带上专属的小挎包，在精心搭建的迷宫场馆内完成各种各样以红色史迹为主题的益智谜题。

记者走进迷宫看到，迷宫的墙上画有红色历史史迹，同时配以文字进行说明。同学一边凭借手中

的道具和线索卡进行闯关，一边沉浸式重走红色之路，追寻红色记忆。
据介绍，除了这一特意为学生设计的寓教于乐的闯关游戏外，主办方还将开展越秀区第二届青少年朗诵大赛、红色图书暨党史学习读后感大赛等系列活动，打造系列党史进校园活动品牌。

本月23日是第26个“世界读书日”，4月也是“广州读书月”。广州市书香羊城全民阅读推广大使、广州市华侨外国语学校校长许昌良通过分享自身阅读体验，向同学们推荐了党史著作《苦难辉煌》一书，鼓励大家通过阅读这一方式充分了解党史、增强爱国情感。

据悉，当前越秀区在专题学习、知识宣讲、实践活动等多方面发力，着力开展党史进校园活动。接下来，越秀区还将推动“党旗飘扬铭初心 红色书香满越秀”系列活动覆盖全区各中小学。

据越秀区图书馆副馆长谢洁华介绍，该馆为系列活动义务提供大量的纸质版、电子版图书资源、慕课及其他数字资源。“我们还会发布‘红色经典诵读招募令’，邀请广大学生到红色革命遗址内诵读红色经典，录制宣传视频，发出红色阅读之声。整个越秀读书月精彩纷呈不停，100场阅读惠民活动等待着广大青少年学生和市民踊跃参加。”

创新!

探寻红色热土 百年发展脉搏

羊城晚报讯 记者林海生、陈晓鹏报道：学史知今，学史鉴今，学史启今。惠州是国家历史文化名城，也是一方红色热土。惠州是全国最早成立区级苏维埃政权的方之一；抗日战争和解放战争时期，惠州是东江纵队指挥部所在地；北伐名将叶挺将军、广东省首位女共产党员等革命先烈均诞生于惠州……在中国共产党成立100周年之际，惠州接连启动红色东江传播工程七大系列活动、百部红色电影展映打卡系列活动，通过多种“组团式”活动，在全市党员干部群众中掀起党史学习的热潮。

4月2日上午，“奋斗百年路 启航新征程”——惠州市党史学习教育“永远跟党走”红色东江传播工程七大系列活

新颖!